

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ



ЗАВТРА — 60-ЛЕТИЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОМЕЛЯ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

Нет героев от рождения, — они рождаются в боях

Тяжелым и долгим был путь к освобождению Гомеля для войск Красной Армии, для партизан и подпольщиков, тружеников военного тыла. 822 дня, а именно столько продолжалась оккупация областного центра, понадобилось для того, чтобы очистить Гомель от коричневой чумы.

Приближение этого исторического события, по рассказам очевидцев, стало ощущаться в двадцатых числах сентября 1943 года, когда на исходе Черниговско-Припятской и Брянской наступательных операций началось освобождение Гомельщины. 10 октября части Центрального фронта вошли в Добруш, 11-го — в Лиццу, а 17-го — освободили городской поселок Ляды. Завоевание этих населенных пунктов позволило войскам Центрального фронта (с 20 октября — Белорусского) фронта начать подготовку к решительным боям за областной центр, которые вошли в историю под названием Гомельско-Речицкой наступательной операции.

Главный удар наши войска нанесли 10 ноября, причем направлен он был в обход Гомеля. К 15 ноября части Красной Армии выбили гитлеровцев со станции Демехи и тем самым перерезали железную дорогу Гомель—Калинковичи. В результате фронт противника был разорван, а большая группировка фашистских войск оказалась под угрозой окружения.

Наступление продолжалось: 18 ноября части Белорусского фронта освободили Речицу, 23-го — Брагин, 24-го — Хойники. 25 ноября часть войск форсировала Березину и захватила плацдарм южнее Жлобина, другая же часть в это время уже уверенно двигалась к Мозырю. Чувствительные удары наносились и в центре фронта, что не давало гитлеровцам возможности маневрировать своими силами.

К вечеру 25 ноября войска Белорусского фронта с трех сторон подошли к Гомелю. Угроза полного окружения вынудила немецкое командование в срочном порядке начать отвод своих войск из-за рубежа. Уже утром 26 ноября в Гомель вошли части Красной Армии. В тот же день в Москве был произведен артиллерийский салют 20 залпами из 224 орудий.

Войскам, которые участвовали в освобождении Гомеля, была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего. 25 частям и соединениям, наиболее отличившимся в операции, было присвоено почетное звание "Гомельских". 17 человек награждены Золотой звездой Героя Советского Союза, тысячи воинов отмечены орденами и медалями. О них — яркая строка Твардовского, вынесенная в заголовок этой корреспонденции.

Среди тех, кто принимал непосредственное участие в Гомельско-Речицкой операции, и

нынешний житель Гомеля — полковник в отставке Петр Алексеев. В ту пору он был разведчиком 717-го полка, входившего в 42-й стрелковый корпус 48-й армии.

— Конечно, не все было в войну так, как преподносит историческая и художественная литература, — отмечает ветеран. — Многие в книгах приукрашено.

Возможно, по его мнению, и нет нужды сегодня чернить историю, но справедливости ради новые поколения должны знать, что было тогда, как говорится, и холодно, и голодно, и тяжело. Было множество примеров отваги, храбрости, но были и ошибки. Особую боль с тех пор оставили в душе Петра Ефремовича непродуманные иногда приказы отцов-командиров, требовавших порой от своих солдат невозможного и посылавших их на верную смерть.

— Жаль, — говорит ветеран, — что людей тогда не берегли, ведь не одну тысячу жизней удалось бы в итоге сохранить без каких бы то ни было особых усилий.

Самому Петру Алексееву судьба тоже уготовила нелегкое испытание. В боях за Гомельщину в новогоднюю ночь 44-го года он был тяжело ранен: из фашистского дзота, в который Алексеев бросил гранату, успели выпустить пулеметную очередь и перебить ему разрывными пулями ноги. Подвиг разведчика отмечен орденом Красного Знамени. А в 1982 году бывлой партизан Александр Катков (1920—1986) к 60-летию своего друга Петра Ефремовича написал такие стихи:

*...Ценой огромной ты купил победу,
И, искалеченный до боли
в 20 лет,
Ты силой воли, не по воле неба,
Вступил мечтаешь в Новый век!
Тогда ты не отчаялся, не спався*



□ Гомель, 1944 год. Воскресник по восстановлению города. Фото из архива БЕЛТА.

*И смерть покорно ты тогда не внял;
Тогда за жизнь свою ты как в бою сражался,
И перед смертью... устоял!
...Давай сегодня тихо посидим,
И осознаем роль свою в минувшем.
Друзей погибших памятью почтим,
И пожелаем счастья всем живущим!*

"Наш второй дом"

Именно так многие ветераны Гомельщины называют областной клинический госпиталь инвалидов Великой Отечественной войны. Побывав здесь на лечении, они не только поправляют свое здоровье, но и получают новый заряд жизненной энергии, который позволяет увереннее смотреть вперед и преодолевать житейские невзгоды.

Пожалуй, все это стало возможным благодаря высокому уровню системы обеспечения инвалидов войны, созданной в нашей стране. По свидетельству специалистов, аналогов отечественным подходам в данной области нет даже за рубежом. Основу же белорусской модели составляют четыре специализированных госпиталя. Причем тот, что в Гомеле, считается одним из лучших. Сегодня здесь используются исключительно современные медицинские технологии, некоторые из них являются уникальными для всего юго-восточного региона страны. Например, диагностика и лечение остеопороза, термальной абляции заболеваний предстательной железы, электромиография, доплер-исследо-

вания кровообращения мозга и другие.

Ежегодно в гомельском госпитале поправляют здоровье более 8 тысяч ветеранов и лиц, приравненных к ним, то есть почти четверть от их общей численности на Гомельщине. Наряду с инвалидами и участниками войны пациентами данного стационара являются воины-интернационалисты, узники концлагерей, блокадники, члены семей погибших военнослужащих, работники военного тыла. Кроме того, в связи с расформированием ведомственных лечебных учреждений силовых структур, сегодня госпиталь обеспечивает медпомощью ветеранов и действующих сотрудников Вооруженных сил, пограничных войск, МВД и КГБ.

Однако, несмотря на все достижения в медицине и высокий спрос на медицинские услуги, гомельскому госпиталю в последнее время приходится нелегко. Дело в том, что в некоторых чиновничьих кругах бытует глубоко ошибочное мнение, что, мол, поскольку происходит естественное уменьшение числа участников войны, то и нет необходимости в дальнейшем развитии госпиталей для ветеранов. Более того, существует идея превращения госпиталей для инвалидов войны в чисто гериатрические лечебные учреждения, тем самым лишая их многопрофильности и специализации.

Может быть, поэтому вторая очередь гомельского госпиталя строится уже 13 лет? Может быть, поэтому более половины имеющегося здесь оборудова-



□ Гомель сегодня.

Фото Александра РУЖЕЧКА.

ния требует, но не находит замены? И, может быть, поэтому в следующем году вся тяжесть незавершенного строительства (около 980 миллионов рублей) ляжет на плечи областных властей, так как на республиканском уровне в 2004 году военный госпиталь оставляют без финансирования?

Вопросов, как видите, много, и они совершенно не вяжутся с государственной политикой, призывающей окружить ветеранов заботой и вниманием. Как считают в Гомеле, госпиталь по-прежнему должен иметь все необходимые условия для высококачественного лечения. Сегодня это в прямом смысле касается ветеранов Великой Отечественной войны, а завтра им на смену придут другие категории граждан, перед которыми государство всегда в долгу. Ведь это так очевидно, что намного проще поддерживать уже отлаженную систему, чем потом что-то создавать заново. Да и о сыновнем долге, который еще не до конца выполнен, также забывать не стоит.

Праздник стучится в дверь

К празднованию 60-летия освобождения города от немецко-фашистских захватчиков в Гомеле подошли со всей основательностью. Как рассказал корреспонденту "Народной газеты" заместитель председателя горисполкома Виктор Кузнецов, многие торжества начались еще накануне официальной даты. Ветераны уже побывали на встречах в школах, техникумах, институтах. А профучилища об-

ластного центра провели марафон художественной самодеятельности под названием "Будем достойны наших дедов". Силами районных администраций и предприятий города приведены в порядок более 30 памятников и мест захоронения воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны. 26 ноября к их подножиям лягут венки и цветы.

— На мой взгляд, — считает Виктор Кузнецов, — все то, что мы делаем и готовим к празднику, это не только дань памяти, но мощный элемент патриотического воспитания молодежи. Кроме того, мы не преследуем цели вместить это воспитание в один день, а будем стараться находить все новые и новые поводы для ежедневной патриотической работы с молодыми людьми.

Тем не менее именно на 26 ноября намечены основные торжества в Гомеле. В этот день состоится открытие мемориала прославленным людям города над Сожем, шестие ветеранов во главе с оркестром и ротой Почетного караула Президента Беларуси, возложение памятной гирлянды к Вечному огню. Затем на центральной площади Гомеля будет развернута выставка военной техники, здесь же пройдет парад духовых оркестров. Своеобразным торжественным парадом станет праздничная торговля.

Продолжением юбилея в Гомеле будет торжественное собрание и праздничный концерт в областном общественно-культурном центре. А завершатся мероприятия красочным фейерверком в центре города.

Клим ВОЛГИН.